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1. Calcolare il rango delle seguenti matrici:

A =

 1 0 0
1 1 1
0 0 1

 B =

 1 3 2 4
5 7 6 6
1 2 1 1

 C =


1 0
0 −1
2 0
0 −2

 D =
(

3 0 1
1 −1 1

)
A ·B B · C C ·D D ·A

2. Mostrare che una matrice M ∈ Mn,m(K) ha rango ≤ 1 ⇔ esistono a1

...
an

 e (b1, . . . , bm) tali che

 a1

...
an

 · (b1, . . . , bm) = M .

3. Dimostrare che il determinante del prodotto di due matrici quadrate di
ordine 2 ad entrate in un campo K è uguale al prodotto dei determinanti.

4. Trovare le dimensioni di U , W , U + W , U ∩W e una base per ognuno dei
seguenti spazi:

(a) U = 〈(3, 1, 2), (3, 3, 8), (0, 1, 3)〉
W = 〈(6, 1, 4), (1, 3, 5), (−5, 2, 1)〉

(b) U = 〈(1, 0, 0, 1), (1, 1, 0, 1), (0, 1,−1, 1)〉
W = 〈(2, 1, 0, 0), (0, 0, 1,−1), (2, 1, 1, 2)〉

(c) U = 〈(1, 2, 1, 1), (3, 0, 2, 1), (5, 7, 5, 4)〉
W = 〈(3, 2, 1, 0), (1, 2, 1, 1), (2, 0, 0, 1)〉

(d) U = 〈(1, 2, 3, 4, 5), (2, 4, 0, 2, 4), (1, 0, 1, 0, 1), (1, 0, 4, 3, 4)〉
W = 〈(1, 1, 1, 1, 1), (0, 1, 0, 1, 0), (3, 0, 3, 0, 3)〉

5. Calcolare il determinante delle seguenti matrici a coefficienti in K = Z2, Q
al variare dei parametri a, b, c ∈ K

A =
(

1 1
1 0

)
B =

(
3 1
2 1

)
C =

(
2 1
4 3

)
D =

(
2 1
1 1

)
E =

 1 0 2
3 1 1
a 0 1

 F =

 1 a b
0 1 c
0 0 1


6. Utilizzare il teorema di Rouchè-Capelli per determinare il numero di so-

luzioni, al variare del parametro k, dei seguenti sistemi omogenei a coeffi-
cienti in R. Determinarne poi le soluzioni esplicite.

a)

 x + 3y + z = 0
2x + y + 4z = 0
x + 3z = 0

b)


x + 3y + 2z = 0
y + z + 2w = 0
2x + 3z + w = 0
y + w = 0
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c)

 x + 2y + z = 0
x + y + z = 0
2y + 5z = 0

d)

 kx + y + kz = 0
3x + y + kz = 0
2x + 3z = 0

e)

 x + y + z = 0
y + z = 0
7x + z = 0

f)
{

x + ky + z = 0
y + kz = 0

g)

 w + x + y + z = 0
9kw + 7y + 5z = 0
4ky + 2z = 0

h)

 w + x + y + z = 0
9kw + 7y + 5z = 0
4y + 2z = 0

2


